市教育局

持续抓严抓实常态化管理

本报讯(记者 李文姣)年初以来, 市教育局持续抓好常态化管理,严格落 实各项责任, 切实整改问题, 促进教育 高质量发展。

加强网格化管理。每个校园细分点 位,指派专人负责,成立联合督察组持 续对校园周边环境及校外培训机构开展 常态化的专项督导检查;坚持问题导 向,建立和完善全市教育系统常态化管 理"六项机制",即错时错峰上下学管理 机制、"护学岗"志愿服务机制、晨午晚 疫情检查机制、网格化常态管理机制、 配合部门联动治理机制、督导通报和奖 惩问责机制。

加强新形势下班主任队伍建设。开 展丰富多彩的主题教育活动:"开学第一 课"、学习《中小学生守则》诵读比赛、 "防疫"主题教育班会、经典诵读以及 "墨香书法""红色足迹"等活动;组织 评选市级优秀班主任194名,推荐李海洋 等22名班主任为省级优秀班主任;李娜 等3名班主任获河南省名班主任工作室主 持人称号……构建了方向正确、内容完 善、学段衔接、载体丰富、常态开展的 德育工作体系。

加强校园周边安全环境整治。积极 协调、配合有关管理部门开展校园周边 安全隐患排查及环境整治工作,按照

"标本兼治、防打结合、疏堵并举、综合 治理"的要求,采取灵活排查的方式, 对全市中小学校周边的食品卫生、娱乐 场所、治安防范、经营活动、交通安全 等加强巡查。各县区、各学校根据工作 安排部署,不断完善校园安全隐患排查 制度,将每月排查出的问题汇总成问题 交办清单,先后下发43份整改通知,发 放食品安全宣传挂图 4500 份。年初以 来, 召开校园及周边安全建设县级以上 会议12次,排查出各类问题1069项,整 改897项,限期整改172项。

加强校外培训机构专项整治。落实 《漯河市2020年校外培训机构专项整治实 施方案》要求,按照"谁审批,谁负 责, 谁主管, 谁负责"原则, 切实规范 校外培训机构办学行为,确保全市179家 有证校外培训机构对标不降标。10月20 日,该局下发《关于加强校外培训机构 整治治理的通知》,要求各县区在10月底 前再次整改自查; 11月6日, 下发《关 于开展校外培训机构整改治理抽查活动 的通知》,建立月检查制度;11月18日 至19日,市教育局督察组对建成区学 校周边环境和校外培训机构进行了实地 抽查, 抽查结果反馈属地县区教育部 门,要求各县区对反馈情况及时进行整

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报



我和苏菲亚的一天

■临颍县黄龙学校四(2)班 周语涵

清晨,我还在梦里畅快地逛 着食博会, 却被一阵敲门声惊 醒。我揉揉双眼,打开门一看, 原来是苏菲亚公主!

为了确定她不是别人假扮 我捏了捏她的脸。呀! 是真 的!我开心极了。苏菲亚对我 说:"你好,请问这是哪里呀?" 我回答:"这是人类世界——中国 漯河,欢迎你的到来!"

我和苏菲亚穿上了食博会的 "小小志愿服",到食博会现场过 了一把志愿者瘾。接着,我和苏 菲亚到沙河边换上泳衣,潜入水 中,像鱼儿一样欢快地游泳。在 水里,我们看到了神奇的画面: 河里的水草、石头好像都有了生 命, 兴高采烈地在向我们打招

呼。再深一些,一条条小鱼从我 们身边游过。"咦?一块红石 头!"苏菲亚捡起了一块石头,我 也好奇地伸手一摸,"红石头"竟 然动了起来,还向我们喷起了墨 汁,原来是一只章鱼啊!哈哈, 还好我们游得快, 不然就得带一 身墨汁上岸了。

在岸边,我看到一个河蚌 我们把贝壳撬开,居然看到了许 多珍珠。苏菲亚说:"我们可以做 珍珠项链!"我一听,便马上行 动起来。不一会儿,一对友谊珍珠项链"出炉"了,我和苏菲亚 一人一条,这是我们友谊的见

天色不早了, 苏菲亚依依不 舍地抱着我说:"我要走了,再 见,有时间我会再来的。

辅导老师: 李伟锋



田向阳 摄

魏彬彬 摄

成利伟 摄

订购网课莫跟风

自2020年春节后,受严峻的 疫情形势影响, 网课以一种意想不 到的速度席卷全国。与此同时, 各 种机构的网课也搭上了快速增长的 顺风车。可以说, 由于疫情, 家长 和孩子对于网课的认知和接受程度 都在不断变化, 网课的诸多优势逐 渐凸显。比如, 网课打破了传统教 学的时空局限性, 学习时间和地点 灵活,可以反复观看学习,免去路 上奔波,节省了很多时间。网络课 程的性价比高,基本是一次录制多 次播放,也就是多次销售,购买价 格相对便宜。网课还有利于学生课 后查漏补缺。课后学生若感觉课上 有些知识点没有理解或者有所遗 漏,可以在课后反复观看。缘于诸 多优势, 寒假还没开始, 网课便被 抢购也就顺理成章。

目前, 市面上的网课主要可分 为平台或综合式网课、直播在线式 网课、录播式网课、线上名师加线 下老师的双师课堂、一对一在线辅 导等等。不论是哪一种, 这些网课 的缺点也显而易见。比如, 对自律 性差的学生来讲, 网课是枯燥的, 上课过程中很容易分心, 去做与学 习无关的事; 网课还缺乏足够的学 习氛围, 难以形成同学之间互相学 习和共同进步的局面, 学生与教师 互动难度加大。同时, 网课难以培 养孩子的学习习惯, 且容易受各种

场外因素干扰。

因此,家长们在抢购网课时, 不妨问问自己: 孩子的眼睛能否承 受长时间的屏幕学习? 孩子是否有 耐心听完看完所有的课程, 且保证 一定时间的课后复习? 家长是否有 时间和精力监督孩子的学习情况? 能否及时发现孩子的学习问题? 过 多的课程、过长的课时是否会让 孩子产生学习倦怠?不难看出, 而家长们扎堆抢购网课, 其实既 有机构花样营销手段的推波助 澜, 也是家长教育焦虑的新表 现。商家的营销无可厚非,但家 长的焦虑却值得思索:抢购网课 是不是缓解自身焦虑的一种安慰 一反正课也便宜,上了总比 不上强。不管孩子学得如何,自 己尽到父母的责任就好。

网课订单的暴涨,一定程度上 是家长教育焦虑的转场, 即从线下 转移到了线上。问题是, 网课并不 是便宜的大白菜, 也不是一般的网 购商品,可以退换货,而是占用孩 子时间,影响孩子学习、心理乃至 人格的重要因素, 过量、过度的摄 入不仅可能没有效果, 反而会起反 作用, 甚至诱发各种心理问题, 家 长不可不慎。适合的才是最好的, 理性选择才是明智之举。

据《中国教育报》



如何让孩子健康成长

孩子生来没有规则意识。学 会判断并有选择地听从成人的要 求, 遵守社会和道德规则, 对孩子 的身心成长和社会化发展具有积极 意义。缺乏规则意识的孩子往往会 变成我们常说的"熊孩子",父母如何在过分听话的"乖孩子"和让 人头疼的"熊孩子"之间,把握好 教养的度呢?

用行为控制来建立规则意识。 规则意识是一个成熟的人必备的品 格。家长不能完全放养孩子,应通 过行为控制来帮助孩子建立规则意 识——通过监督、询问等方式获取 孩子行为、活动等方面的信息,以 管理约束孩子的行为。如孩子随地 扔垃圾时,家长要立刻对这一行为 予以纠正,并且明确"不能随地扔 垃圾"的规则,但管教不能针对孩 子本身。行为控制的同时,家长要 分清哪些事情该管、哪些事情要放 手。社会规则、道德问题和安全问 题等,理应管控到位。对于孩子个 性方面的发展,家长则应当给予孩

子一定的探索和尝试空间。 明白叛逆是成长的必经阶段。 很多父母碍于成年人的尊严和权威 意识,不喜欢孩子反抗自己,面对 青春期叛逆的孩子, 更会严格管

教。但对成人和权威的挑战,是孩 子探索自我和世界的方式。他们通 过独立思考、新的尝试来评估自己 的能力、性格和优缺点, 进而越来 越客观、全面地认识自己, 这是孩 子身心发展的特征。当孩子不听 话、固执地向大人发起挑战时,家 长不要生气, 而要想一想孩子的诉 求。只要不是底线问题,家长便可 以通过协商让孩子明白: 合理的挑 战是被允许的、权威不是绝对的、 不同意见是可以商讨的, 以帮助孩 子更成熟地面对问题、作出决定。

"看到"孩子。父母自以为是 的权威观念、要求孩子绝对服从的 教育理念,都源于错误的"儿童 观"。联合国《儿童权利公约》明 确了成人对待孩子的四项基本原 则:无歧视原则、儿童最大利益原 则、尊重儿童权利与尊严原则、尊 重儿童观点原则。简单来说,就是 父母应该"看到"孩子身为独立个 体的个性特点、兴趣爱好、行为特 征、自主选择倾向和人格尊严。比 起塑造一个只懂得听话的"乖孩 子",家长"看到"孩子,进而将 其培养为人格健全的社会公民, 更 为重要。

据《教育家杂志》





12月1日, 郾城区昆仑路小学开展课间操展示活动。图为学生在跳"皮筋 舞",该舞蹈是由彝族舞蹈演变而来。 本报记者 李文姣 摄



12月1日, 许洼小学举行第三届"校长杯"班级足球联赛。





11月30日, 郾城区实验幼儿园组织各班开展"减塑限塑"宣传教育活动。 胡冬摄



近日,召陵区青年镇周陈小学开展"第二课堂"展示活动。图为葫芦丝社团学 杨高磊 摄 生演奏。



11月26日, 郾城区教育局联合区消防救援大队在郾城实验高中举办郾城 区教育系统消防专管员培训。图为学生学习使用灭火器。

近日, 柳江路小学举行为期两周的青年教师优质课比赛

踩動 四角 流相



11月30日, 漯河一中专教育艺术部举行经典诵读比赛。



马 惠 摄



11月27日,临颍县黄龙学校小学部举行英语讲故事比赛。